

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. М.И. КАЛИНИНА

№ 31 (2856)

Пятница, 21 ноября 1986 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 2 коп.

Кто лучший лектор?

26 НОЯБРЯ в 18.00 в аудитории 118 главного здания (кинозал) будет проходить конкурс «Лучший молодой лектор».

Желающие принять участие в конкурсе должны представить тезисы своего выступления. Темы — на выбор участников. Регламент выступления — 10 минут.

Комитет ВЛКСМ

Профсоюзная студенческая конференция

30 ОКТЯБРЯ в актовом зале ЛПИ состоялась XI отчетно-выборная студенческая профсоюзная конференция.

С отчетным докладом выступил председатель профкома студентов В. В. Ходырев. Особое внимание им было уделено формированию неформального подхода к социалистическому соревнованию среди групп, расширению его гласности; проблемам студенческого общежития; разработанным и внедренным в жизнь целевым комплексным программам на 1986—1990 годы «Здоровье студентов», «Студенческий быт», «Досуг студентов», «Студент-90».

В прениях приняли участие внештатный секретарь обкома профсоюз Д. П. Иванов, проректор по учебной работе Г. В. Симаков, секретарь комитета ВЛКСМ С. Голубев, главврач лечебного отделения ЛПИ Э. С. Мифтахова, секретарь правления клуба Г. Николаев, председатель учебно-методической комиссии В. Хильченко, председатель студсовета 3-го корпуса И. Дьяков, председатель кассы взаимопомощи Н. Шенгериева, председатель спортклуба «Политехник» В. Белоусов.

В работе конференции принял участие ректор нашего института профессор Ю. С. Васильев.

В центре внимания профсоюзного форума были вопросы повышения творческой активности, наиболее эффективного использования человеческого фактора при выполнении экономических задач, расширения НИРС.

Конференцией выработан план мероприятий для осуществления больших задач, стоящих в области идейно-политического и трудового воспитания, охраны здоровья студентов, соблюдения техники безопасности, улучшения работы в студенческих общежитиях, дальнейшего совершенствования системы социалистического соревнования.

ДОМ, В КОТОРОМ ТЫ ЖИВЕШЬ

Одна из важнейших сфер деятельности профкома — жилищно-бытовая работа. Какие проблемы с ней связаны, каковы пути их решения! Об этом — разговор с Дмитрием СУСЛИКОВЫМ, заместителем председателя профкома студентов по ЖБР.

— Как давно вы занимаетесь профсоюзной работой, что привлекает вас в ней?

— В начале 2-го курса мне предложили поработать в комиссии охраны труда ГТФ. А уже со следующего семестра стал председателем жилищно-бытовой комиссии в профкоме студентов. За три с половиной года работы познакомился с очень интересными людьми. Я многому научился за это время — не бояться ответственности, но и не забывать о цене каждого своего слова, поступка. Научился предельно уплотнять свой день, чтобы вместить в него и учебу, и общественную работу, и подготовку к диплому.

Жилищно-бытовая работа привлекает своей «осязаемостью». Ведь это реальная помощь студентам, причем в решении самых насущных вопросов.

— Расскажите, пожалуйста, об основных задачах ЖБР.

— Наша цель — улучшение жилищно-бытовых условий. Для этого необходимо, во-первых, каждого студента обеспечить инвентарем, то есть, проще говоря, стулом, столом, кроватью, тумбочкой, а, во-вторых, обеспечить сохранность этого инвентаря. Кампания по приему корпусов на социалистическую сохранность в прошлом не дала ожидаемых результатов. Одним моральных стимулов оказалось явно недо-

статочно. Резко выросла нагрузка на студсоветы, заинтересованность же их в результатах обеспечена не была. В этом году мы будем иначе принимать корпус на социалистическую сохранность, постараемся сократить количество бумаг. Уменьшением бумажного контроля мы надеемся добиться того, чтобы основное внимание уделялось самой работе. Немалую роль будет играть оперативное реагирование на хорошие, полезные советы и своевременное взыскание за недобросовестность и нарушение правил безопасности. Выполнение этой задачи невозможны силами большого студсовета в том виде, в каком он сейчас.

— Будет ли оказываться помощь студенческим советам?

— Да, уже с прошлого года ЖБК профкома вошла в состав большого студсовета. Это повысило авторитет БСС. Но проблем еще много.

Во-первых, БСС необходима серьезная финансовая база, свой фонд инвентаря и материалов для ремонта. Во-вторых, БСС должен быть усилен крепкими кадрами — коммунистами, людьми принципиальными и деловыми. Кроме того, мне кажется несправедливым отношение к нему со стороны деканата. Обычным стало такое положение: переход из факультетского студсовета в БСС, человек становится как бы «чужим» для деканата. Времени на общественную работу уходит больше, чем прежде, а добиться свободного расписания или продленной расширенной сессии значительно труднее.

Определенные сложности возникают при проведении смотра-конкурса на лучшую



комнату. Его стимулирование хотя и проводится в нескольких корпусах, но опирается лишь на возможности студсоветов, а они весьма невелики. Это приводит к падению значимости смотров-конкурсов. Решением была бы помощь профбюро: премирование путевками и т. д. Да и деканаты могли бы отмечать победителей благодарностями, поощрениями.

— Предлагают ли сами студенты новые формы работы в общежитии?

— Интересная инициатива возникла в корпусе 10. Здесь был создан клуб молодой семьи со своим уставом. По договоренности с комендантом члены клуба — семейные студенты — собственными силами отремонтировали предоставленное им помещение, оформили его. Полезное начинание хотелось бы распространить и на остальные корпуса. Но в этом году, в связи с перенаселенностью корпуса 10, помещение клуба было заселено первокурсниками. Этот вопрос требует скорейшего решения.

А. ДОНСКАЯ

Поступил по-мужски ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

13 АВГУСТА 1986 года около 18 часов 30 минут на автобусной остановке в городе Череповце, неизвестный преступник совершил разбойное нападение на гражданку Коновалову.

Металлической пластинкой преступник нанес Коноваловой удар по голове, выхватил у нее из рук пакет с деньгами и вещами и попытка скрыться. В сквере, что рядом с оста-

новкой, находился студент 1-го курса ММФ нашего института Олег Цветков, который, услышав крик женщины, с двумя своими товарищами бросился ей на помощь. Они стали преследовать преступника и, догнав его, отобрали украденные вещи, а преступника сдали подошедшим сотрудникам милиции. Им оказался ранее судимый Т.

За активное участие в задержа-

нии опасного преступника и проявленные при этом смелость и решительность ректор института приказом объявил благодарность Олегу Владимировичу Цветкову, студенту группы 141/2, и наградил его денежной премией.

Преступник же понес заслуженное наказание.

В. СЕКАЧЕВ,
помощник ректора

РЕЙД НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ

зима уже на пороге...

В СВЯЗИ с окончанием сроков выполнения плана по подготовке корпусов к зиме, ГНК физико-металлургического факультета провела рейд проверки готовности к зимнему сезону химического и нового лабораторного корпусов.

Несмотря на активные действия администрации факультета по организации и выполнению плана подготовки к зиме, в результате рейда обнаружено, что исполнительная дисциплина на кафедрах в этом вопросе еще очень низкая.

30 октября на всех кафедрах факультета была не закончена работа по утеплению окон. Огромные окна больших аудиторий, вестибюля, лестничных переходов и коридоров даже не были закрыты на замки.

В ряде помещений химического корпуса уже сейчас холодно, не работают батареи отопления.

Заведующим лабораторий было указано на недостатки, допущенные в работе.

Крупногабаритные окна аудиторий 51 и 52 (химический корпус) персонал факультета вообще не в силах утеплить на зиму. Здесь требуется квалифицированная помощь, которую могли бы оказать работники фирмы «Невские зори».

Частичная готовность к встрече холодов сопровождается беспечным расходом электроэнергии в проходных помещениях. Там, где для прохода достаточно дежурного освещения, сотрудники вынужденно включают по 8 и более ламп одновременно. Надо бы отделу главного энергетика проявить инициативу и установить выключатели дежурного освещения в проходных аудиториях и коридорах. Это даст реальную экономию электроэнергии во всем институте.

А. ЛЕВЧЕНКО,
председатель ГНК ФМетФ,
А. СЕМЕНОВ,
член сектора ГНК по АХР

НОВЫЙ СОСТАВ КОМИТЕТА КОМСОМОЛА ИНСТИТУТА

Голубев Сергей — секретарь комитета ВЛКСМ;

Гурьянов Сергей — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по организационной работе;

Зубрилин Павел — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по идеологической работе;

Оричев Александр — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по учебной работе;

Кварацхелия Андрей — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по трудовому воспитанию.

ЧЛЕНЫ КОМИТЕТА КОМСОМОЛА

Арсеньев Дмитрий — инженер кафедры КГМ;

Барин Алексей — секре-

тарь комитета комсомола ГТФ;

Борзых Александр — студент группы 691-а;

Бравин Вадим — старший лаборант кафедры ОВС;

Бурматов Евгений — инженер кафедры «Экспериментальная физика»;

Войнинов Алексей — инженер кафедры АИВТ;

Войтенко Игорь — студент группы 444/2;

Воробьев Сергей — студент группы 691;

Дубов Виктор — младший научный сотрудник кафедры «Теоретическая физика»;

Евстратов Алексей — студент группы 669;

Емельянов Олег — инженер кафедры ЭИКК;

Ермакова Наталья — студентка группы 453;

Железнова Ирина — студентка группы 491-6;

Зайцев Михаил — инженер кафедры ПОМ;

Капралов Владимир — студент группы 592-а;

Карпова Светлана — корреспондент газеты «Политехник»;

Каюрова Елена — инструктор комитета ВЛКСМ;

Кокорин Михаил — инженер кафедры МитОМД;

Королев Андрей — студент группы 591-6;

Лач Юрий — инженер кафе-

дры «Турбиностроение»;

Леликов Константин — студент группы 544/2;

Мирзоян Кирилл — студент группы 512/2;

Новиков Алексей — инженер кафедры «Станкостроение»;

Новиков Вадим — студент группы 482/1;

Ольхова Елена — студентка группы 574;

Олянин Сергей — секретарь комитета ВЛКСМ ФМФ;

Паршин Михаил — студент группы 693;

Платонов Андрей — инженер кафедры ДСМ;

Полянский Владимир — студент группы 655;

Романов Сергей — старший инженер кафедры ТООЭ;

Светликов Алексей — инженер МИИЛ ГАПС;

Сгибнев Юрий — студент группы 631/2;

Сенин Дмитрий — студент группы 592;

Скатов Максим — студент группы 631/2;

Стекольников Михаил — студент группы 356;

Сухомлинов Андрей — секретарь комитета ВЛКСМ ММФ;

Ходеева Нина — зав. сектором учета комитета ВЛКСМ;

Чимпоакэ Валентин — студент группы 669;

Чуваев Михаил — студент группы 692;

Чурсинов Александр — секретарь комитета ВЛКСМ ФМетФ;

Юшин Александр — секретарь комитета ВЛКСМ ФЭУП;

Ядькин Владимир — секретарь комитета ВЛКСМ РФФ.

Продовольственную программу — выполним!

На овощебазе, осенью

НАВЕРНОЕ, в институте нет сейчас человека, которого бы не волновали проблемы Калининской овощной базы. Ведь только в 1985 году сотрудниками ЛПИ отработано на базе 29000 человеко-дней. Внушительная цифра!

Наша шефская помощь Калининской овощной базе является звеном выполнения Продовольственной программы. На встречах с трудящимися Ставропольского и Краснодарского краев Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев сказал о проблеме, связанной со снабжением населения продовольствием, как об одной из важнейших на сегодняшний день.

Работая на овощной базе, каждый из нас участвует в выполнении Продовольственной программы. В нашей стране не хватает людских ресурсов; не хватает рабочих рук и на овощной базе. Поэтому для работы на ней, для обеспечения овощами трудящихся города привлекаются рабочие и служащие предприятий и организаций. Каждый работающий на базе понимает (во всяком случае, должен понимать), что если не сделали мы, то никто не сделает.

Однако я не открою секрета, если скажу, что зачастую база плохо и неэффективно организует наш труд. Но давайте проанализируем, все ли правильно делаем мы? Со стороны Калининского исполкома райсовета к нам обычно две претензии: невыполнение «плановой численности» и (самое главное) неритмичность выхода наших сотрудников в течение запланированной нам недели. Причем здесь просматривается закономерность: в понедельник — сотрудников ЛПИ на базе 40—50 процентов от плана, а в пятницу 120—130. Когда людей меньше, то база просто не справляется с поставленной задачей, и мы с вами, придя в магазин, возмущаемся по поводу отсутствия овощей. Когда людей больше нормы, база, естественно, не может обеспечить всех работой. А отсюда возникают порой конфликтные ситуации с недоиспользованием направленных нами людей. Больше всех неритмичностью выхода людей «отличается» ФМФ: так, в октябре 1986 года при плане выхода в день по 35 человек, с ФМФ шестого и седьмого октября работали 8 и 5 человек, а в другие дни — до 66 человек.

Руководство института и партийный комитет понимают, что, направляя людей на базу, мы отвлекаем их от основной деятельности. Поэтому наши посланцы должны быть эффективно использованы. Кроме того, шефская работа не может быть «безграничной». Вопрос о привлечении сотрудников ЛПИ для оказания шефской помощи Калининской овощной базе был проанализирован в парткоме в декабре 1985 года. Калининский исполком рассмотрел наши предложения, и в 1986 году «норма» ЛПИ снижена на одну треть. Будем и дальше проводить такую работу.

Сентябрь и октябрь — самые трудные месяцы в году на базе. В этот период идет закладка овощей. Запас того, что мы с вами будем потреблять в течение года. Так вот, в сентябре не все с пониманием отнеслись к вопросу о необходимости работы на базе. Только специальными мероприятиями и дополнительной неделей нашей работы удалось стабилизировать положение дел. В октябре наша шефская помощь овощной базе стала предметом обсуждения на бюро парткома института. Постановлением бюро парткома партийные бюро подразделений обязаны вести активную работу, направленную на выполнение заданий на овощной базе.

Что нам показал октябрь? ЛПИ выполнил план по направлению людей на 96 процентов. По факультетам выполнение следующее: ГТФ — 90 процентов, ЭлМФ — 86, ЭнМФ — 80, ММФ — 85, ФМФ — 108, ФМетФ — 112, ФЭУП — 110, ФТК — 71, РФФ — 71 процент. Анализ показывает, что на тех факультетах, где партийное бюро ведет активную работу, там и результат виден. Здесь нельзя забывать и о личном примере. Например, секретарь партбюро ФМетФ, доцент А. С. Кондратьев всегда сам работает вместе с сотрудниками на базе — результат: ФМетФ в числе трех факультетов, выполнивших план. Большое внимание уделяется вопросу овощной базы на ФЭУП (секретарь партбюро доцент Т. В. Лисочкина, ответственный за работу на базе, зам. декана А. Н. Смирнов), поэтому и результат — 110 процентов. Недостаточно организованно потрудились ФТК (ответственный В. И. Прихно) и РФФ. Не вышло ни одного человека (при плане 21) на базу из организации управления. Партбюро управления необходимо взять этот вопрос под строгий контроль.

Несколько слов об «авральных» работах. В октябре такое случилось. Ожидались заморозки. На базе скопились вагоны. Еще больше было вагонов, «желавших» попасть на базу. Калининский райком КПСС обратился к нашему институту с просьбой: оказать срочную помощь в разгрузке вагонов с картофелем в период с 1 по 5 октября. Мы с честью выполнили это задание. Наиболее оперативно и хорошо организовали людей на разгрузку вагонов ГТФ (ответственный А. Ю. Алисов), ФМФ (ответственный А. И. Златин), РФФ (ответственный О. Б. Утробин).

П. ГОРБУНОВ,
член парткома института

НА СНИМКЕ: студенты ЛПИ.



ВНИМАНИЕ: НОВАЯ РУБРИКА —

КАЖДЫЙ из нас бывал в подобном положении — надо попасть «на прием», скажем, к руководителю. Нет ничего томительнее такого ожидания, особенно, если у вас немало «конкурентов» (вопросы, конечно же, у всех важные!).

Новую рубрику мы открываем материалом, суть дела которого несколько в ином. Возможно ли, не тратя слишком много времени, попасть «на прием»... в деканат факультета, где ты учишься? Не к декану или его заместителю, а в деканат! Впрочем, вот о чем нам пишет наш студент...

ЖДАТЬ И ДОГОНЯТЬ

В КОРИДОРЕ химического корпуса ЛПИ, где находится деканат ФМетФ, ежедневно стоит толпа студентов, по 30—40 минут ожидающих «аудиенции» секретаря...

Работают в деканате милые добрые девушки под начальством секретаря. В ее ведении находится документация деканата, она должна разбирать просьбы, претензии, жалобы и предложения студентов. (Я сама год работала в должности секретаря и немного знакома с этими обязанностями, поэтому пишу о вещах мне знакомых). Ведь не идти же с элементарным вопросом: «В какую аудиторию перенесли лекцию?» непосредственно к зам. декана? Зачем занимать драгоценное время действительно очень занятых людей? Но на элементарный, казалось бы, вопрос мы нередко получаем у секретаря еще более «элементарный» ответ: «Не знаю, не слышала». Выслушать одного студента и дать ему какой-либо совет — на это уходит не более 10 минут, тогда как

секретарь тратит на каждого до 20 минут, причем это отнюдь не означает, что вопрос разбирается досконально...

Вот и занимают всеми вопросами те же милые и добрые девушки. В приемные часы (почему-то лишь с 14 до 17) работу этих девушек можно сравнить с работой в «горячем цехе» — такая же моральная и физическая нагрузка. Правда, еще совсем недавно, а точнее — в прошлом учебном году, в деканате ФМетФ приемные часы были с 9.00 до 18.00, что было удобно для всех. Кто-то может прийти в деканат в приемные часы, а кто-то не может — у каждого занятия, свои дела, пропускать же лекции для того, чтобы попасть в деканат, об этом и говорить неудобно. А ведь многим приходится так поступать...

И приходится студентам выстаивать у порога деканата не один десяток минут, иногда, к тому же, так и не получив ответа на свои вопросы. Или, махнув рукой на очередь, «искать счастье» в поисках ком-

СКОРО СЕССИЯ...



ВЕСТИ ИЗ ЗЕМЛЯЧЕСТВ

РЕЧЬ Фиделя Кастро на III съезде Комитетов Защиты Революции (КЗР), произнесенная им 28 сентября, дает наглядное представление о незыблемости марксистско-ленинской идеологии, еще раз подтверждает непоколебимую уверенность вождя кубинской революции в том, что творческие силы масс — главное в построении социализма.

С большим вниманием изучили эту речь кубинские студенты, проводившие 26 октября в клубе ЛПИ имени М. И. Калинина на Лесном пр. отчетно-выборное собрание землячества.

В итоговом докладе, сделанном президентом землячества Филипе Вильяром, были глубоко проанализированы как успехи, так и недостатки 1985/86 учебного года, ставшего лучшим за последние годы для студентов-политехников. Коллектив факультета технической кибернетики завоевал звание передового в соревнованиях по городу с общим средним

В ЕЖЕДНЕВНОЙ РАБОТЕ

баллом 4,76. Однако то, что из 149 только 63 студента закончили год без троек (42,3 процента), явно наша недоработка. Собрание приняло решение, идя навстречу XXX годовщине высадки с яхты «Гранма» и V съезда Союза Молодых Коммунистов (СМК), улучшить успеваемость в новом учебном году.

Хорошие результаты были достигнуты в культурной и спортивной работе. Однако они могли бы быть еще лучше, если бы землячество получило более ощутимую помощь со стороны деканата по работе с иностранными учащимися, комсомольской организации, кафедры физвоспитания. Сейчас в землячестве 200 человек, оно самое большое в ЛПИ. И если бы мы имели возможность хотя бы два часа в неделю тренироваться в спортивном комплексе института! Для нас этот вопрос очень важен.

Собрание избрало новый состав студенческого совета, президентом землячества стал

В ОЧЕРЕДИ «НА ПРИЕМ»

петентного ответа на свои вопросы при случайной встрече с кем-то из руководства.

В. ГОЛИЦИНА,
студентка группы 166/2

ОТ РЕДАКЦИИ. Организация работы деканата... Тема, признаем, для нас новая. К тому же, с одной стороны, свежий взгляд автора на проблему (автор — первокурсница), с другой, — несомненная запальчивость, юношеский максимализм: «Нас не устраивает такая работа!», в котором, согласитесь, есть и «рациональное зерно».

Мы не ставим под сомнение профессиональную компетентность работников деканата ФМетФ. Но очевидно, не все в порядке в организации его работы, если студентам приходится терять до 40 минут своего времени, да еще к тому же, бывает, безрезультатно.

Что по этому поводу думает руководство факультета? В чем не согласно с автором? Почему «сокращены» приемные часы! Как отражается обстановка «горячего цеха» на стиле работы, скажем, заместителей декана, которым также, надо полагать, выпадает в это время повышенная нагрузка!

Надеемся получить спокойный, четкий, деловой ответ на поднятые автором вопросы с ФМетФ. Наверняка, они касаются и других факультетов — поэтому выносим разговор на страницы газеты. Обязательно к нему еще вернемся.

студент физико-механического факультета Хорхе Эрнандес (гр. 251/а).

Грустно было расставаться со старшекурсниками — прежним составом совета, и вдвойне радостно узнать, что наши товарищи Фелипе Вильяр гр. 644) и Элиесер Мачин Родригес (гр. 433/3) получили звание передовиков среди всех кубинских студентов, обучающихся в СССР!

На собрании присутствовали вице-консул Республики Куба в городе Ленинграде товарищ Рубен Эррера; ответственный за работу со студентами, аспирант ЛПИ Хосе Анта Вега; секретарь партийной организации в Ленинграде Хосе Мильдестейн.

Собрание единодушно постановило: продолжить хорошую учебную способность строить социализм на Кубе! Родригес Карлос ЛУИС, ответственный за культмассовую работу в землячестве, студент группы 433/3

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД МИРА

ДВА ПОДХОДА

В ТЕЧЕНИЕ двух дней внимание ленинградцев и в первую очередь молодежи было приковано к семинару, организованному Комитетом молодежных организаций города Ленинграда совместно с молодежной организацией города Гамбурга (ФРГ) — «Гамбургским земельным кругом». Делегация наших немецких гостей была чрезвычайно широко представлена как по возрастному спектру, так и по политическим убеждениям. Поэтому особенно символично, что всеобщий интерес среди четырех основных вопросов, лежащих фундаментом этой встречи, вызвала тема «Вооруженные силы, гонка вооружения и молодежь». Сразу становится понятно наше волнение, с которым мы шли на эту дискуссию. Ее, конечно же, нельзя назвать «встречей в верхах», но ведь мы на какое-то время становились представителями своего народа, борющегося за мир.

Сейчас очень сложно передать словами то колоссальное напряжение, которое мы испытывали в ходе семинара. Мы буквально физически ощущали бремя ответственности, давящее на наши плечи. Именно тогда большинство из нас по-настоящему осознало, как нелегко было представителям нашего государства на встрече в Исландии. Ведь даже здесь, в Ленинграде, в словах гамбургских ребят и девчат чувствовалась та атмосфера антисоветизма, которая порой так яростно нагнетается западными средствами массовой информации.

Мы знали, идя на встречу с этой делегацией, что они, как и мы, всей душой хотят мира. Более того, не только хотят, но и борются за него. Оттого было особенно больно видеть, как они, поддавшись на элементарные уловки буржуазной пропаганды, позволили себя легко увести в сторону от самого главного вопроса — вопроса о разоружении. Было очень странно слышать патетические призывы западногерманских коллег по нашему общему делу — не разрешать военным вне их объекта носить форму. По их мнению, как только военнотрудовые перестанут носить форму, в странах не будут проводиться военные парады, так сразу угроза всеобщего уничтожения самопроизвольно отомрет.

Честно говоря, от взрос-

лых (хотя и молодых) людей такой политической «слепоты» мы не ожидали. Поначалу казалось, что они так странно шутят. Но когда они предложили эту «страусину» политику избрать в качестве программы наших дальнейших совместных действий, то некоторое время мы находились почти в шоковом состоянии. «Хуже маленьких!» — воскликнул в сердцах один из наших ребят. И точно! Сколько усилий нам пришлось приложить! Сколько пришлось вспомнить фактов из политической экономии, философии, да и из истории человечества, чтобы объяснить им, как глубоко они заблуждаются.

Но уж тут им возразил их соотечественник Норберт... Он был одним из немногих, кто мог здраво оценить факты. «Бороться нужно не только словами, — говорил он. — Мы все должны прийти к взаимному разоружению. Разоружение и только оно может вывести нас из того тупикового коридора, в котором сейчас оказалось все человечество, но требовать от Советского Союза немедленного и полного разоружения в то время, как в США «на ходу» программа СОИ...»

Да, за мир нужно бороться, и именно мы, молодежь 80-х, ответственны за судьбы людей. Но чтобы бороться за мир, нужно знать, как это делать, необходимо обладать определенными знаниями и опытом, дающими возможность убедить оппонентов в нашей правоте. А это, откровенно говоря, у нас не всегда еще получается. На мой взгляд, колоссальную помощь в этом может оказать недавно начавший действовать «Политклуб», организованный студентами и преподавателями нашего института. Он преследует цель дать элементарные навыки ораторского искусства, позволяющие вести дискуссии на различных уровнях, вплоть до аналогичных состоявшейся в нашем институте весной этого года дискуссии с американской делегацией по проблемам мирного сотрудничества в космосе. Этот клуб помог бы нам еще активнее и увереннее вести борьбу за наше мирное будущее. Ведь ни для кого не секрет, что войны всей своей тяжестью всегда ложились на плечи молодых,

К. ЛЕЛИКОВ,
член комитета
комсомола института,
гр. 544/2

Что может

быть нелепее пьющего студента?

В ИНСТИТУТЕ учатся и стажироваются молодые люди из десятков стран мира. Все те перемены, которые происходят сейчас у нас в общественной жизни, разумеется, не могут оставить безучастными и зарубежных политтехников.

По просьбе редакции общественные корреспонденты «Политехника» обратились к ку-

бинским, вьетнамским и болгарским студентам высказать свое мнение по такой важной проблеме, как всенародная борьба с пьянством в стране. Взгляд «со стороны», как мы полагаем, во-первых, интересен сам по себе, во-вторых — кто знает, — возможно, принесет с собой и рациональное зерно в плане совершенствования этой работы в ЛПИ...

В СВЯЗИ с тем, что на Кубе развита сахарная промышленность, страна производит и определенное количество алкоголя. Но у кубинца в голове не укладывается, как можно «совмещать» одновременно спиртное и работу, спиртное и учебу, спиртное и воспитание детей.

Не скрою, у нас потребляют спиртные напитки, но пьяниц на Кубе презирают как людей никчемных.

Жизнь в Латинской Америке меняется. «Подули ветры» единства, ветры революций — и не только с Кубы, а и из Никарагуа, из Сальвадора, крепнут демократические процессы, свержаются диктатуры. В Чили земля горит под ногами генерала Пиночета. Новые большие задачи встают перед латиноамериканскими народами. И решать их, конечно же, следует «на трезвую голову».

Всенародная борьба за трезвость в СССР заслуживает внимания и уважения. Тем более, что подавляющее большинство советских людей — за трезвость.

Эдди Мединас ПАДРОН,
студент из Кубы, гр. 131/1

ДАЛЕКО не всем у нас на Кубе нравятся алкоголь. Приведу в пример свою семью. У нас дома к крепким напиткам питают отвращение. Выпивка несовместима с нормальной работой — ясно, что даже минимальная доза снижает работоспособность человека. Научкой доказано, что алкоголь вообще наносит непоправимый вред здоровью человека и особенно опасен для детей. В любых ситуациях гораздо полезнее пить фруктовые соки.

Хочу добавить, что на Кубе правительством уже принимаются меры по борьбе с алкоголизмом, война пьянству объявлена!

Хосе Рамон Борхе РЕЙЕС,
студент из Кубы, группа 133/1

КРЕПКИЕ напитки на Кубе начинают продаваться с 18.00, после окончания рабочего дня. Любителей выпить у нас в семье нет. Может быть, потому что наша семья не из богатых, и отец всегда не любил пьющих, сызмальства и нас воспитывал соответственно.

Мне кажется, что работа и выпивка несовместимы не только потому, что ухудшается качество труда, а потому, прежде всего, что в результате опьянения одного человека подвергается опасности жизнь друго-

го. Я успел два года поработать и скажу, что на Кубе практически невозможно выпивать во время работы — за этим строго следят и администрация, и партийная и профсоюзная организации.

Пьянство, на мой взгляд, это коварный порок — так же, как и курение. Студенту пьянство и курение, кроме всех бед, могут принести еще и болезни. Мне 27 лет, я, увы, имел возможность «проверить», что алкоголь не необходимость, а вредная привычка. В нашей стране молодежь не увлекается крепкими напитками, потому что правительство и общественные организации проводят в этом отношении правильную политику.

Луис Масиас БАТИСТА,
студент из Кубы, гр. 133/1

К СЧАСТЬЮ, в моей семье нет одержимых алкоголем, хотя в определенные дни (по праздникам) умеренные дозы спиртного на столе появляются. На мой взгляд, было бы хорошо, если бы никто, никогда и нигде не пил — здоровее бы были. Считаю, что и на праздники пить не обязательно, можно прекрасно отдыхать, не притрагиваясь к рюмке или бокалу. Ученые давным-давно доказали, что крепкие напитки наносят вред человеческому здоровью. Поэтому у того, кто вообще не употребляет спиртные напитки, здоровье всегда лучше. Кроме того, непьющий может принести больше пользы своей родине.

В нашей стране ведется борьба с «зеленым змием». Так, например, на пляжах пиво уже не продается, и в связи с этим несчастных случаев стало значительно меньше. Думаю, что особенно серьезные меры должны приниматься против тех, кто появляется в нетрезвом виде на улицах, нарушая покой окружающих. Считаю, что беспощадная война с пьянством должна вестись во всех странах, во всем мире.

Османи Райя МАТИЕНСО,
студент из Кубы, гр. 133/1

МОЕ мнение об употреблении алкоголя таково: я думаю, что очень плохо, когда человек пьет вино, так как он после этого и чувствует себя неважно, и работать не может, и «отдыхает» глупо, и сам приближает свою смерть, что самое страшное. Каждый человек должен заниматься спортом. Лично я совсем не пью вина.

Нгуен Бао ЛОК,
студент из СРВ, группа 113/1

М. Иглисом и студенткой из Мадагаскара Элизе Андрианана (гр. 683/1). Стихами собственного сочинения в переводе В. Приходько порадовал зрителей алжирский студент Кеттеб Нуреддин.

Показательно для этого концерта участие коллективов энтузиастов. Здесь выступления и студентов Института культуры имени Крупской, и ребят с подготовительного факультета ЛПИ,

САМ я еще ни разу не пил вина, но видел не однажды людей, которые много пьют. Что при этом происходит? Они перестают быть людьми, совершают поступки, не думая о последствиях. Таких людей презираешь. Мне кажется, надо усиленно бороться против пьянства. Эта борьба за счастье людей, за порядок в обществе, за безопасность живущих на земле.

Ле Тянь ХАЙ,
студент из СРВ,
группа 113/1

С ПЬЯНСТВОМ надо решительно бороться и уничтожать его до конца, искоренять. Сейчас во всем мире, в том числе и в СССР, это «больной» вопрос. Почему? Потому что пьянство не только наносит вред здоровью и приводит к безделью, но влечет за собой и гораздо более худшие последствия.

Чу Хонг ХЫНГ,
студент из СРВ, группа 113/1

Я ЛИЧНО поддерживаю меры, которые сейчас предпринимаются в СССР по борьбе с употреблением алкоголя. Поддерживаю, потому что алкоголь влияет на самое важное — на детей, на будущее поколение.

А может ли выйти хороший специалист из пьющего студента? Полноценным ли он будет для государства? Да и можно ли утром написать хорошо, к примеру, контрольную работу, если ты всю ночь просидел за бутылкой? Конечно, нет.

Николай ЙОРДАНОВ,
студент из НРБ, гр. 232/2

Я СЧИТАЮ, что все меры, которые принимаются против пьянства, должны быть основательными. На меня всегда производит плохое впечатление картина, когда я вижу молодого человека, в нетрезвом виде валяющегося на улице. Алкоголь — враг человека, и Советское правительство поступает очень верно, начав борьбу за здоровую жизнь.

У нас в Болгарии правительство тоже ведет борьбу с пьянством. Выходит даже специальная газета, которая называется «Трезвость». Она помогает «протрезветь» многим молодым людям, что особенно важно, поскольку молодежь — это строители общества будущего.

Мое мнение: юноши и девушки прежде всего собственным примером должны подкреплять борьбу против алкоголизма и пьянства.

Петр ИВАНОВ,
студент из НРБ, группа 232/2

ЭНТУЗИАЗМ И АПЛОДИСМЕНТЫ

В ДОМЕ УЧЕНЫХ в Лесном 14 октября проходило совещание-семинар ведущих кафедр русского языка для иностранных учащихся Минвуза РСФСР.

А ВЕЧЕРОМ стихами о Ленинграде в исполнении студента из Конго Дьямбу Ноэля (гр. 283/1) и песней о Ленинграде, исполненной

третьекурсницей Дианой Господиновой (Болгария), открылся концерт, посвященный семинару-совещанию.

Особо хочется отметить также выступление студенческого ансамбля из Туниса (завоевавшего, кстати сказать, звание победителя смотря-конкурса художест-

венной самодеятельности, посвященного Международному году мира). Прекрасно танцевала ливанская студентка Эль-Рифай Ламис (5 курс), проникновенно пел кубинец Карлос Матос (гр. 223/2). Большое удовольствие доставила зрителям народная шотландская песня, спетая стажером из Шотлан-

из СРВ, Мадагаскара, из КНДР, и совместное выступление учащихся школы № 148 и кубинских студентов.

В заключение концерта выступили фольклорный ансамбль клуба ЛПИ и ансамбль скрипачей клуба ЛПИ. Долго не стихали в зале аплодисменты...

С. ГУБАРЕВА,
Ю. ЕРМОЛАЕВА,
ассистенты кафедры
русского языка

Письмо подруге

4. ЗВОН
Бухенвальда

Здравствуй, подруга!

Мы очень много читаем, слышим, смотрим о войне, и порой кажется, что уже все о ней знаем. Но это не так. Знать и помнить прошлое надо, чтобы оно не повторилось в будущем. Помнить и чтить павших необходимо, ведь это им мы, живущие сегодня, обязаны счастьем жить.

Сегодня мы были в Бухенвальде. Я хочу рассказать тебе об увиденном.

Перед осмотром лагеря нам показали фильм с документальными кадрами строительства лагеря первыми узниками, пригнанными сюда; медицинских опытов на людях в бараке № 46, специально оборудованном для этих целей; с «предметами домашнего украшения войск СС»: высушенными головами людей, изделиями из татуированной кожи, мертвая тишина, прерываемая сдавленными всхлипами, стояла в зале. От ужаса холодный пот катился по спине, до боли сжимались кулаки при виде замученных, сожженных в газовых камерах, повешенных, расстрелянных.

В немом молчании мы покинули кинозал и по дороге, пропитанной потом и кровью тысяч замученных, вошли в ворота лагеря, через которые утром и вечером проходили узники, на железной решетке — издевательская надпись: «Каждому свое». Прикованные к воротам и решеткам на окнах, без пищи, полностью зависимые от произвола эсэсовцев, узники стояли здесь дни и ночи...

Затем мы прошли к баракам, куда к концу войны было согнано свыше 40000 человек. Основная масса барачников снесена, и весь концлагерь выглядит как мертвое голое поле, а когда идешь по нему, то кажется, что идешь по костям замученных людей. Трудно представить себе условия жизни в этих помещениях, где изможденные, истерзанные узники, согнанные в кучу, имея лишь одно одеяло на троих-четверых человек, без смени белья, пытались заснуть в мокрой грязной одежде. В таких условиях, несмотря на самые строгие меры, невозможно бороться с распространением заразных заболеваний.

Вот карцер, где держали обреченных на длительное одиночное заключение и смерть. В течение ряда лет здесь свирепствовал палач Бухенвальда Мартин Зоммер, который избивал, топтал, душил, вешал, отравлял узников, и, по показаниям свидетелей, за 6 месяцев замучил более 100 узников.

Вот апель-плац (площадь для построения). Здесь под колючим снегом и проливным дождем, в зной и лютой холод часами стояли молодые, старики, дети во время переключки. Многим узникам эти изнурительные переключки принесли смерть. Однажды они простояли 18 часов подряд на ледяном ветру, голодные, трясущиеся в лихорадке, полураздетые.

Вот крематорий. Над его трубой днем и ночью стояли дым и гарь... Видели мы и гестаповские орудия пыток, каменоломню, где ежедневно было больше всего мертвых. Здесь в любую погоду узники должны были при помощи самых примитивных орудий ломать камень, голыми руками грузить его и перевозить, используя только свою мускульную силу. Это был самый настоящий наряд смерти.

Около 250 тысяч человек с 16.07.1937 по 31.03.1945 года прошло через Бухенвальд. Примерно 56,5 тысячи из них было убито. Около 160000 человек были посланы работать на военные заводы или в другие лагеря.

В глубокой скорби склонили мы головы перед братскими могилами жертв фашистского варварства. В ушах долго еще звучали слова песни о Бухенвальде:

Люди мира, на минуту встаньте.
Слушайте, слушайте:
Гудит со всех сторон.
Это раздается Бухенвальда
Колокольный звон...

Ю. КНЕЛЛЕР

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА
«ДЕТИ РАЗНЫХ НАРОДОВ...»

Ветерану

И. Д. Мордасову

Вот мы стоим — два поколения,
Под стать народу своему.
И не поставит на колени
Нас никогда и никому.

Один — Иван,
Другой — Владимир
Единой спаяны судьбой,
Дышали мы прогорклым
Дымом —
Кто сосчитает —
Сколько войн!

Нет, мы не лучшие меж вами,
Ни здесь, ни в дальней стороне.
В минувшей — довелось Ивану.
А в застрашенной, быть может, мне.
Хуану, Джону, Ахметбеку...
Земли родные сыновья,
Мы с нею связаны навеки —
И он, и те, и ты, и я.

Не приведи — взлетят ракетам...
Не дай... Но если. Если вдруг...
Да будет дружба нашим светом
И верой, что сильней разлук!

Весельчак и нелюбимый,
Не зная за собой вины,
Один — Иван,
Другой — Владимир,
Мы не сторонники войны.

Но у космической Неправды
Вновь мы оглянемся на Русь
И две ладони, словно клятва,
Соединят мужской союз.

В. ПРИХОДЬКО

На заре

Ложь — это черная гора.
И сердцу все ясней,
Что час настал, пришла пора
Нам разобраться в ней.

Досталась человеку жизнь:
Держай, твори, борись!
Но... окружили горы лжи —
Попробуй, разберись!

Пусть перепачкан я в золе.
Всеми приходит срок.
Я свой увижу на земле
Счастливым колосок.

В забвении, в пропасти-норе
Исчезнут лжи следы.
И серп и молот на заре
Взойдут, как две звезды.

И солнце возродит мечту —
Его лучи ловлю...
Я ненавижу тьмоту.
Я правды свет люблю.

Кеттеб НУРЕДДИН,
студент из Алжира,
гр. 411/2

Доверие

Логике — стану ли перечить,
Если давным-давно
Сном противоречий
Жизни быть суждено?

Надо ль, хотя бы минутку,
Верить в проблемный бум,
Если в народных шутках
Блещет природный ум?

Правда трудна, согласен.
Знаю. Но, между тем:
Нет — если в силе Glasnost —
Неразрешимых проблем!

Да!

Дети — это прекрасно!
Поэтому в каждом городе
Быть не должно ни стекла,
Ни изваяний слабеньких.
Детям нужна естественность.
Поэтому — каждый город
Стать должен
Детским садиком!

Герд ЭГЕРС
Перевела с немецкого
Регина Тредер,
студентка из ГДР,
гр. 232/1

Тень

Не уходи! Не уходи —
Испуганно дрожат ресницы.
Но сердцу холодно в груди.
Твой взгляд мне
Больше не приснится.
Моя судьба в моих руках.
И жизнь моя — ведь я мужчина.
И пусть витал я в облаках.
О, время строгое, учи нас!
Я полюбил — в который раз!
В который раз — я был обманут!
Цветам из драгоценных ваз —
В который! — суждено
Завянуть...

В который... Как же ты могла
Смеяться, петь, играть словами?
Тень равнодушия легла
Змеиной шкурой между нами...

Асаад ИМАД,
студент из Сирии,
гр. 322/2

Дружба

Нет чувства благороднее, скромнее.
Его основа — сердца бескорыстие,
Огонь его — взаимопониманье,
И неизменность — зрелости плоды.
Всегда была цементом дружбы честность,
Ложь — неизбежной гибелью ее.
Не всем дается в жизни это благо
Не будучи уступчивым, открытым,
Способным на страдания и жертвы,
Иной, бывает, пользуется им,
Ни храбрость не познав, ни доброту.
А правда меж друзей — всего превыше!

Эрнесто Парра ФЕРМИН,
Доминиканская Республика,
студент гр. 322/1-6

Моя любовь

Не думала я никогда,
Что стану однажды счастливой,
И чувств золотое диво
Разыщет меня без труда!
И вот ни зги, ни следа
Во мне — малодушья, смущенья,
Как будто бы день рожденья
Я праздную день за днем,
Снедаемая огнем.
Ты счастлив? Скажи мне: да!
Разлука? Нет, не хочю!
Ни часа, ни даже минуты!
Ведь если уйдешь ты к кому-то,
Как жить, мне тогда? Молчу!
«Развалиной»? Я не шучу —
Мгновенно с твоим уходом
Потянутся дни, как годы...
Без рук твоих, без тепла
Я б вздоха прожить не смогла!
Ты слышишь? Тебе кричу!!
Когда бы ты только знал,
Как мною любовь овладела!
Отныне не знает предела
Земли и небес новизна.
Моя ли в этом вина?
А глаз молодых пробужденные?
А светлых надежд наважденные?
Ты — всем для меня родной!
И, стоит остаться одной, —
Я муки предсмертной полна!
Попробуй теперь без любви!
Лихитесь бессонниц, томленья,
Задумчивости, удивленья?
Душой никогда не криви.
Примчусь. Намекни. Позови!
Мы вышли с тобой на дорогу
И в спутники взяли тревогу.
И пусть не устанут сердца.
Пусть счастье коснется лица.
Живи, моя радость, живи!

Мануэла МАРТИНЕС,
студентка из Кубы,
гр. 211/2

Рисунок бойцов интернационального ССО из ЧССР.

Долг

— Там вражеская база,
Побежали!.. —
И смех твой звонкий.
Я догоняю смех,
Иду со смехом рядом.
Душа в долгу у всех,
И у тебя, девчонка.
Мне возвращать долги
Всю жизнь вам надо.
От сердца написать
Одно хотя бы слово,
Чтоб смех своим стихом
Догаля я снова.

Буй Минь КУОК
Перевел с вьетнамского
Лыу Линь Зунг,
студент гр. 220

Памяти В. Кошта

Ты бодрость в нас вселяешь в долгий зной.
Как солнце, греешь в хмурую погоду.
Стал маяком родному ты народу
И в ясный день, и в темноте ночной.
Всю жизнь шагал ты избранным путем.
Всю жизнь искал единство для гвинейцев.
И не было того пути вернее
Ни в руслах рек, ни в небе голубом.
Спускался смело ты и вглубь земли
И в души встречных в поисках ответа:
Где справедливость? Ведь ответ на это
Не многие пока найти смогли.
В глухом краю нашел ты смерть свою.
Не встанешь зленивый, как бывало прежде.
Но — в будущее светлая надежда
Не покидает Африку твою.

Альберто да КОШТА,
студент из Гвиней-Бисау,
группа 423/2

Перевел с португальского В. Приходько

И явью кажутся мечты...

Росалкой золотоволосой
Я угодила в сеть любви —
Попалась... Сколько ни зови,
Никто не поспешит на помощь.
Вонзился в сердце розы шип —
Цветущей, ароматной розы.
Как запах утренней росы,
Она меня теперь тревожит.
Мне явью кажутся мечты.
Я не живу — парю в пространстве.
Теряю силы, сил полна.
И ближе всех я, и — в изгнаны.
Любовь имеет сотни лиц.
Улыбка — множество оттенков.
Микроскопическая ложь —

И та в ней тут же отразится.
О, как чувствительна она!
Сначала тернит и страдает.
Но — потихоньку, понемногу
С невинных глаз ее спадает
Извечно розовый туман.
Любовь — цветок. Любый обман
Ее способен больно ранить.
О, муки сердца! Вновь и вновь
Горячая сочится кровь —
Еще бы: в нем стрела амура!
Она вонзилась глубоко.
Такие раны не врачуют...
...Уйдет любовь — живешь как будто.
А душу вынули из тела...

Ничто!

Жить и не жить,
Со стрессами воюя,
Печальна участь —
Прямо говорю.
Выходит, не живу,
А существую.
Выходит, глею я,
А не горю?
Как труп живой,
По улицам ходящий,
Несчастная,
Я горько слезы лью.
За шагом шаг
Скольжу по нисходящей?
Кому из вас
Понять судьбу мою?
Я — слабая,
Поскольку одинока,
Беспомощна —

Как обруч, тесен круг.
В друзьях случайных,
Скольких —
Мало проку.
Но он придет еще —
Мой верный друг.
Он в слабости
Моей
Увидит силу
Свою — да-да!
Он это
Подтвердит.
И я ему скажу:
Ну, здравствуй,
Милый...
И нас двоих
Ничто
Не победит!

Зузанна ЗАЯЦОВА,
студентка 464/1, ЧССР